
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Letzlingen                                                                9. Mai 2018 
 

  

 
Niederschrift 17. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Letzlingen 

 

 Sitzungstermin: Dienstag, 09.05.2017 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:10 Uhr 
 Ort, Raum: Letzlingen, Colbitzer Straße 1, Jugendraum 

Anwesend: 
Frau Regina Lessing  
Herr Thomas Genz  
Frau Nadine Arnold  
Herr Jan Dittrich  
Frau Bianca Diwok  
Herr Horst Schulze  

Abwesend: 
Herr Norbert Hoiczyk  
Herr Manfred Hötling  
Herr Karell Lüders  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Einwohnerfragestunde 
4 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
5 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-

lung der Niederschrift über die 16. Sitzung des Ortschaftsrates am 14.03.2017 
6 Anhörung zum Flächennutzungsplan der Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen - 

Vorentwurf -, OT Letzlingen 
7 Vergabe der Brauchtumsmittel 
8 Diskussion Perspektive Grundschulstandort Letzlingen 
9 Anfragen und Anregungen 

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Die Vorsitzende des Ortschaftsrates, Frau Regina Lessing, eröffnet die Sitzung und stellt die 
ordnungsgemäße Einberufung des Ortschaftsrates sowie als fehlende Mitglieder, die Ort-
schaftsräte Norbert Hoiczyk, Manfred Hötling und Karell Lüders, fest.  
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit fünft Ortschaftsräten und dem Ortsbürgermeister gewährleis-
tet.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
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Änderungsanträge liegen nicht vor, sodass die Vorsitzende des Ortschaftsrates die Tages-
ordnung zur Abstimmung stellt.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Einwohnerfragestunde 
  

Es gibt keine Anfragen.  
  
  
 TOP 4 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
  

Ortsbürgermeisterin Regina Lessing informiert über: 
 
1. Wettbewerb „Unser Dorf soll schöner werden“ – die Unterlagen waren sehr umfänglich 

und die Zuarbeit von der Verwaltung war notwendig. Nach der Sitzung am 14.03.17 war 
zu wenig Zeit, um den Abgabetermin 05.04.17 halten zu können!  
 

2. Neu: Zuarbeit der Verwaltung über die Abarbeitung der Bauleistungen in unserem OT, 
zusammengestellt von Herrn Langer! Der OR wird damit über die Realisierung der an-
gesprochenen Probleme informiert! Wird als positiv gewertet!  
 

3. Bushaltestelle (Richtung Salzwedel) Umgestaltung der Wartehalle mit OR besprochen! 
Vorschlag:  Reparatur der Front,  

   Abmauern der Seitenwände,  
   Aufmauern einer Sitzbank mit Auflage aus Holz,  
   malermäßige Instandsetzung + Imprägnieren der Deckenbalken  
   Restmittel einsetzen für malermäßige Instandsetzung der anderen 
   Wartehalle!  
   Gesamtmittel: 10.000 € 

 

4. E-Mail der BGM: Probleme Winterdienst ?! 
 

5. Info der BGM: Lösung Grünschnitterfassung im OT!  
 

6. Seminar: KVG –13. 15. 27.06.17 – wer möchte teilnehmen?  
 

7. Tag der offenen Tür GÜZ: 26.08.2017 – wollen wir uns als OT präsentieren? 
 

8. Stand Konsumschule  
 

9. Möbel für den Jugendraum – Neuanschaffung (Herr Machalz) 
 

10. Baubeginn Salchauer Straße am 22.05.2107, 13:00 Uhr  
  
  
 TOP 5 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 

der Niederschrift über die 16. Sitzung des Ortschaftsrates am 14.03.2017 
  

Einwendungen gegen den öffentlichen Teil die Niederschrift liegen nicht vor, sodass dieser 
zur Abstimmung gestellt wird.  
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 Beschluss:  

 
Der Ortschaftsrat bestätigt einstimmig die Richtigkeit des öffentlichen Teils der Niederschrift 
über die 16. Sitzung des Ortschaftsrates vom 14.03.2017. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  3 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 3 
 
 

 TOP 6 Anhörung zum Flächennutzungsplan der Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen - Vor-
entwurf -, OT Letzlingen 

  
Die Ortsbürgermeisterin legt dem OR den Entwurf des FNP für OT vor und erläutert, die mit 
der Verwaltung abgestimmten Veränderungen, die eingearbeitet werden sollten! Es musste 
jedoch festgestellt werden, dass wieder nicht alle Vorschläge der Gemeinde berücksichtigt 
wurden! Es wird noch einmal ein Termin mit dem Bauamt nötig werden!  
 
So kann der OR dem Entwurf noch nicht zustimmen!  

  
  
 TOP 7 Vergabe der Brauchtumsmittel 
  

Dem Ortschaftsrat stehen für das Jahr 2017  
 

1.500,00 Euro für Repräsentation und Ehrungen  
sowie 

5.200,00 Euro 
+  1.448,83 Euro 

Haushaltsansatz  
Kassenrest 2016 

=  6.648,83 Euro als Brauchtumsmittel 
 
zur Verfügung  
 
Der OR verständigt sich darüber, die beantragten Mittel des MSC in Höhe von 2.000,00 € zu 
kürzen, da es hierbei scheinbar nur um eine Unterstützung der Kosten der gastronomischen 
Feierlichkeiten handelt! Die dort reduzierten Mittel sollen für das Dorf – und Vereinsfest ver-
wendet werden. So kommen sie allen Bürgern zu Gute! 
Verausgabt wurden bisher von den  
 

Mitteln für Repräsentation und Ehrungen: 174,44 Euro verschiedene Jubiläen 
sowie   
Brauchtumsmitteln 38,40 Euro Patenarbeit Gütz 

 

 
 Beschluss:  

 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Verwendung der Brauchtumsmittel, wie in der 
Anlage beigefügt.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 8 Diskussion Perspektive Grundschulstandort Letzlingen 
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Die Ortsbürgermeisterin erläuterte an Hand der neusten Zahlen noch einmal, welche Fakten 
hinsichtlich der Veränderung der Schuleinzugsbereiche auf dem Tisch liegen! Es müssen 
auch in der Stadt die Einzugsbereiche verändert werden. Die Reutter-Grundschule ist zu 
entlasten. Die GS Jävenitz hat noch Kapazitäten. Dort wäre es möglich, die Kinder aus 
Hemstedt und Trüstedt aufzunehmen! Die GS Letzlingen könnte durch die Kinder von Jer-
chel, Jeseritz und Potzehne/ Parleib langfristig gesichert werden. Aber, wie lösen wir die 
Problematik Hortbetrieb? Daran muss noch gefeilt werden! Die Ortsbürgermeisterin wird 
den OR permanent über den neusten Stand der Diskussion verständigen!  

  
  
 TOP 9 Anfragen und Anregungen 
  

 OR H. Schulze: Die Kleinsportsanlage der GS müsste nach dem Winter dringend in 
Ordnung gebracht werden!  
 

 OR J. Dittrich: Im Jagdschloss hat es einen Betreiberwechsel gegeben! Was geschieht 
eigentlich gegenwärtig im Museumsbereich? Es gibt gar keine Öffentlichkeitsarbeit 
mehr! Keine Veranstaltungen: keine Werbung !!! Wir sollten da mal nachhaken. Die  his-
torisch so wertvolle Immobilie verliert immer mehr an Bedeutung! Zichtau boomt und 
Letzlingen schläft!! Das kann doch nicht sein!  
 

 OR T. Genz: Problematik Bäume auf dem Markt – die einengenden Steine sind immer 
noch nicht herausgenommen. Die Bäume haben keinen Platz zu wachsen!  
 

 OR T. Genz: Der Brunnen auf dem Markt: warum wird er nicht repariert!  
 

 OR T. Genz: Der Weg vom Kastellanhaus bis zum ländlichen Wegebau müsste drin-
gend planiert und neu aufgeschottert werden! 
 

  Achtung: Die Problematik Markt - bituminöser Überzug von Am Schloßpark-Straße bis 
zur Schloßstraße sollten wir nicht aus den Augen verlieren! Wir müssen uns noch ein-
mal stark machen, das kann so nicht bleiben!  
 

 Achtung: Wir müssen uns noch einmal dafür einsetzen, dass die Sperrung der Sal-
chauer- Straße nach Abschluss der Bauarbeiten in der Salchauer- Straße noch einmal 
in die Diskussion gebracht wird! Der Beschluss der damalig selbständigen Gemeinde 
Letzlingen hatte seinen Sinn! Das Chaos ist in der Straße vorprogrammiert! So kann es 
nicht bleiben! Wir brauchen die Unterstützung aller Ämter!!!  
 

 Achtung: Es wird auch noch einmal daran erinnert, dass noch vor dem Dorf– und Ver-
einsfest die Einfahrt zum Museumshof planiert werden soll, die Pflasterung muss dann 
unmittelbar folgen.  

 
 
 
Regina Lessing 
Vorsitzende des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Letzlingen 
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